

# 规范助力提升 ——商河县孙集镇教育发展纪实

# 特色引领发展

“全力打造教育强镇,办好老百姓家门口满意的学校”是孙集镇确立的全镇教育发展目标。一年多来,孙集镇教育办在商河县教体局的工作部署下,紧密结合农村中小学办学特点,以规范管理助力学校教育质量的提升,以特色品牌引领学校内涵发展,走出了一条成绩+特色的发展之路。

▶ 幼儿园孩子在游戏中学习。



文/片 本报记者 李云云  
通讯员 邢吉芳

## 提高教师专业化水平 提升教师职业道德

“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育。”十九大报告中关于发展教育事业的表述,让不少来自基层的教育工作者产生共鸣。“十九大报告关于教育的说法,给我们基层教育工作者吃了一颗定心丸,也更加坚定了我们办好基层教育的决心。”孙集镇教育助理王长龙说道。

法国教育家埃米尔·涂尔干说:“教育的成功取决于教师,教育的不成功也取决于教师。”教师的能力直接决定着学生所能到达的高度。因此教师队伍建设一直是孙集镇教育办的重点工作。自去年9月份开始,孙集镇教育办多渠道、多方式提高教师教学专业素质,努力建设一支爱学习、爱钻研、业务精湛、充满活力的教师队伍,不断为学生搭建成功的舞台,促进学生全面健康发展。

王长龙表示,孙集镇在全镇开展“中小学优质课大赛”活动,选拔出全镇各学科优秀教师组成“名师巡讲团队”,开展送课下校活动,让镇内优质教育资源向各学校辐射,带动全镇各校备课和教学水平的提高。中心小学的马蕾、刘凤香,寨子小学的王恒等老师,每学期送课达到3节以上。

在此基础上,孙集中学邀请校外专家、学者到校指导,开展骨干教师示范课研讨活动、举行青年教师观摩课;中心小学举行阳光教师故事分享大赛、演讲比赛、授课比赛;高仙庄小学每月举行教师“知会测试”、示范课评比、教师基本功比赛;牛堡中学组织教师进行“先进教育教学理论”的学习、计算机PPT制作技巧培训等,教师的专业成长在各校落地生根。此外,全镇通过开展校本培训、集体备课集体教研等活动,全面提升师资整体水平。



留守儿童在学校过中秋节。



孙集镇中心小学举行足球比赛。

教师的“师德”是最好的德育教育,为了加强教师的师德教育,每学期开学初,孙集镇教育办精心组织全镇教育工作会议,组织各校教师认真学习教师职业道德规范和师德建设的法律法规,营造风清气正的师德师风。“我们每学期会开展‘阳光教师’评选活动,引领广大教师树师德,提师能,做阳光教师,育阳光少年。”王长龙说道。

## 树立品牌意识 用特色引领学校发展

“教学成绩是教育工作永恒的主题,学校有特色,才会有长远的发展。”王长龙表示。孙集镇确立了学校发展=成绩+

特色,学生发展=知识+特长的成长之路。各中小学紧紧围绕现有特色,在做大做强做精上做文章,走人无我有、人有我优的特色发展之路,创出了全县乃至全省闻名的特色品牌。

眼下,“足球”已经成为孙集教育的一张名片,在孙集镇各中小学,形成了“班班有球队、周周有比赛”的良好氛围。孙集中学、中心小学被教育部命名为首批全国“校园足球特色学校”,全校百分之九十的学生会踢球。今年4月,两所学校分别代表商河县参加“体彩杯”济南市中小学生足球联赛初中组和小学组的比赛,都取得两连胜的战绩。

在孙集镇中心小学的操场上,满场飞奔的少年传递着青

春的速度与激情。提起孙集镇中小学足球队,那可是一支“劲旅”。自2012年以来,孙集中心小学先后11次获得商河县足球联赛冠军,5次获得济南市联赛冠军。2016年,取得山东省小学生足球联赛女子组冠军;2017年,取得山东省小学生足球联赛亚军,同时被授予“体育道德风尚奖”。“学生只有写完作业才能踢球,并且踢球都在业余时间,踢球使得学生没时间上网玩电脑了,学生们学习更专心了,现在不少家长都是孩子们的粉丝。”教练王长龙说。

除了足球,高仙庄小学的羽毛球,牛堡中学的鼓子秧歌,寨子小学、赵集小学、杨八士小学的乒乓球都极具特色。“我们希望孩子们能在体育锻炼中获得快乐,有所收获。”王长龙说。

留守儿童问题是基层教育不得不面临的问题。为了更好地关注留守儿童,孙集镇实现全镇各校特殊群体儿童之家全覆盖。据王长龙介绍,全镇各校均建立了“留守儿童之家”“七彩小屋”。成立以教师志愿者为成员的“阳光关爱特殊群体工作领导小组”,制定阳光计划,实施阳光教师结对帮扶制度,配备了亲情电话、电视机、电脑网络、语音视频、图书、文体器材等相关设备。孩子们在学校里可以及时与亲人沟通、联络感情。定期开展留守儿童品德和心理健康教育,满足了他们文化娱乐以及学习需求,为他们健康成长提供了有力保证与最大支持。

王长龙说:“全镇关爱特殊群体的阳光关爱行动也得到社会各界的支持与帮助,济南市计划生育协会等组织和团体举行结对帮扶活动,多次举行爱心捐赠,为特殊儿童送来社会的温暖,对此我们表示感谢。”

## 规范学前教育管理 促进其健康发展

随着“全面二孩政策”的实施,幼儿数量增多,刚性的入园需求与学前教育发展不平衡、不充分之间的矛盾显得尤为突出,如何提高幼儿园管理水平、

真正实现“幼有所育”是摆在王长龙等基层教育管理者面前的又一道难题。

“陶行知先生说过,小学教育是建国之本,幼稚教育尤为根本之本,为了做好学前教育,我们首先加大了管理力度。”王长龙说道。孙集镇教育办加大对学前教育管理力度,各园从规范教师出勤入手,每天早晨7点准时在门口迎接学生,下午等最后一名学生离校后再离开。“每天送孩子上学的时候,老师已经在校门口等着了,晚上无论多晚,老师们都会陪着孩子,看到老师认真负责,把孩子送进园里咱心里也踏实。”家长张女士说道。

面对镇区内的公立幼儿园和私立幼儿园,孙集镇教育办实施全镇幼儿园一体化管理,幼儿园每天把学习内容发到家长群,彻底改变过去拖、懒、散的局面。对全体幼儿园教师实行绩效工资考核,把教师的德能勤绩全部纳入考核范围,组织幼儿教师外出学习培训,定期举办“幼儿教师优质课比赛”活动,提高幼儿教师的责任心和业务水平。

在学前教育的目标、内容上,由于传统、历史和现实的原因,在社会上还较普遍地存在着重智轻德,重认知教育轻社会性、人格培养的问题,如忽视幼儿良好行为、习惯、情感、态度、自主性、社交能力等的培养。孙集镇倡导新型幼教理念及方式,倡导寓教于乐。结合儿童身心发育特点,树立合理的教育目标,选择适宜的教育内容。创造丰富的活动形式,充分利用当地的教育资源,开展丰富多彩的文体艺术活动,让孩子们在快乐中学习,在快乐中成长。目前全镇学前教育走上了良性健康发展的轨道。

在谈到接下来的工作时,王长龙表示,孙集镇教育办在党的十九大精神的指引下,在商河县教体局和孙集镇党委的正确领导下,以立德树人为根本任务,以提高教育教学质量为中心大局,以“领航、特色、新优”学校创建行动为总抓手,努力拼搏,砥砺前行,为打造教育强镇,实现教育质量的再提升,努力奋斗。